

שבת י"ח סיון תשפ"ה ♦ (13/14 июня 2025 г.) שבת י"ח סיון תשפ"ה Недельная глава Торы: «Бегаалотеха» ♦ "פרשת השבוע "בּהַעַל ֹתףּ" •

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Дон Ицхак Абраванель Комментарии к недельной главе Торы «Бе́га́алотеха́» «Когда «Бе́га́алотеха́»

#### О выборе 70 старейшин **Израиля** (*Бемидбар* 11:16-17)

Когда Б-г сказал Моше: «Собери Мне семьдесят человек...», - Он объяснил ему, что эти 70 человек должны быть «мудрыми» и «понимающими», поскольку «старейшина» (זְקֵן – закэ́н) – это не просто пожилой человек. Это слово на Святом языке может быть понято как целая фраза: «тот, кто приобрёл мудрость». Кроме того, эти 70 старейшин должны были обладать познаниями в области управления народом. Стих говорит об этом так: «...О которых ты знаешь, что они - старейшины народа и надсмотрщики над ним», - то есть, люди, имеющие большой опыт в решении общественных проблем.

Затем стих говорит: «И возьми их к Шатру Собрания». Здесь имеется в виду не Мишкан, а Шатёр самого Моше. То есть, Б-г сказал Моше: «Собери их и обучи всему необходимому так же, как ты обучал судей и старейшин, поднявшихся с тобой на гору Синай». Слово «возьми» не обозначает здесь физического действия; оно использовано в том же смысле, что и в стихе «И берущий души - мудр».

Число 70 выбрано не случайно. Рамбан объясняет, что Б-г указал Моше именно его, поскольку в мире есть всего 70 народов и 70 языков, которым соответствуют 70 небесных властителей, по одному на каждый народ.

Когда стих говорит: «...И будут сто*ять там вместе с тобой»*, – он не подразумевает, что старейшины будут вместе с Моше слышать голос Б-га. Они ведь не достигли уровня истинного пророчества. Да, действительно, стих говорит: «...И я отделю от духа, который на тебе, и возложу на них...», – но здесь имеется в виду только дарование им умения управлять народом. Этот *«дух»* должен пробудить в них способность в совершенстве овладеть различными способами управления, чтобы они в состоянии были властвовать над народом Израиля, убеждать евреев и направлять их к истине. Тогда и претензии народа Израиля к Моше будут сняты: ведь, когда евреи увидят, что эти «пророчествующие» старейшины согласны с тем, что следует исполнять заповеди Торы и поступать именно так, как велит Моше, нет сомнения, что все колена прислушаются к словам своих семидесяти глав и каждая семья будет готова принять совет своих родственников. Дух, который получили старейшины, служил только для этой цели. Он, несомненно, был духом святости, однако не тем пророческим духом, который позволяет человеку видеть образы, слышать слова и постигать

духовное. Это - тот Б-жественный дух, который, охватывая человека и сопровождая его, побуждает его к добрым делам и помогает в их совершении. Об этом духе сказано: *«И сошёл на него дух* Б-га, дух замысла и мощи, дух знания и трепета перед Б-гом». Этой разновидностью духа святости Моше-рабейну обладал с самого рождения, и именно этот дух придал ему мужества убить египтянина, а затем спасти дочерей Итро. И как раз об этом духе и говорит обсуждаемый стих: «И я отделю от духа, который на тебе, и возложу *на них»*. И вот доказательство: здесь же Тора говорит и об истинном пророчестве: «И Я буду спускаться и говорить с тобою там». Только с Моше будет говорить Б-г, не со старейшинами. Им достанется только *«дух замысла и мощи*», способность стать безупречными руководителями народа.

Б-г пожелал, чтобы для обретения этого духа они все собрались возле Моше, поскольку лучше всего, чтобы все главы народа получили этот дух одинаково, из одного источника, потому что в этом случае они естественным образом будут приходить к одинаковым решениям и избегнут раздоров.

Можно, однако, предположить (и это предположение более правильно), что они все собрались в настоящем Шатре Собрания, то есть, в *Мишкане*. Замысел Б-га состоял в том, чтобы, как только Моше*-рабейну* получит от Б-га пророчество, он смог бы сразу пересказать его старейшинам, а они уже поторопились бы воплотить его в жизнь. Таким образом следует понимать стих «...И понесут с тобой ношу народа...» Дарованных им сил будет недостаточно, чтобы управлять народом Израиля самостоятельно. Руководителем останется Моше, а они должны будут находиться рядом с ним и обеспечивать ему практическую помощь.

И в конце стих говорит: «И не придётся нести тебе одному». Это означает, что весь замысел собрать 70 старейшин имел своей целью не какую-то реальную пользу, которую они принесут народу своей деятельностью, а только исполнение желания Моше, который не захотел отныне заботиться о народе Израиля в одиночку.

том разбивать шатёр в Шаббат (и вообще строить); играть в футбол – с запретом делать борозды в земле (работой, производной от «отца работ» naxoma), и т. д.

Прежде всего следует выяснить, что же именно Тора запрещает делать в Шаббат. И тут мы обнаруживаем, что в иврите для понятия «работа» есть два разных слова: авода́ (מֶבוֹרֶה) и мелаха́ (מֶלֶאבֶה). Попробуйте-ка найти в Танахе запрет совершать в Шаббат работу-авода! Такого запрета нет. Авода в Шаббат вовсе не запрещена. А что же запрещено? Мелаха. Как говорит Тора: «А день седьмой – Шаббат Б-гу, Вс-сильного твоему, не делай в нём всякую мелаху».

В чём различие между мелаха и авода? Авода – это труд, связанный с физическими усилиями. Мелаха - это творчество, плод мысли и воображения творящего. Поэтому никогда слово авода не употребляется в смысле «умственной работы» – мелэхэ́т махшевэ́т (מַלֶּאבֶת מַחְשֶׁבֶת). Искусного портного или умелого ювелира не называют баал авода, он – баал мелаха.

Тот, кто следует вожделениям, теряет даже добрые качества, которые у него по природе с рождения, а следующий желаниям наживы теряет хорошие качества, к которым приучил себя в юности, т.к. из-за занятости нет у него свободного времени следить за собой, и тем более не исправляет новые качества (по Мишлей 6:27-28).

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 2:6

# Шаббат 13/14 июня 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 19:10 Исход 20:28

19:26

20:30



## Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

# Шаббат Почему в Шаббат нельзя включить свет?

Часто спрашивают: почему в Шаббат нельзя зажигать свет? Ведь это действие не связано ни с какими физическими усилиями? Когда-то действительно нужно было немало потрудиться для того, чтобы высечь искру, ударяя камнем о камень, но ведь сегодня нам нужно всего-навсего нажать на выключатель?! Почему нельзя раскрыть в Шаббат зонтик? Почему нельзя играть в Шаббат в футбол?

Фактически эти и все аналогичные действия неразрывно связаны с каким-либо из «отцов работ», о которых было сказано выше. Например, включение электрической лампочки относится к категории работ, связанных с запретом зажигать огонь в Шаббат; раскрытие зонтика - с запре-

Продолжение на 2-й стр.

Рав Зелиг Плискин נצור לשונה Береги свою речь

## Часть 3. Запрет на сплетни **941** 4.1. Известна информация, но неизвестен её унижающий смысл

Любое утверждение, которое вызывает вражду и ненависть, содержит рехилут, даже если в нём нет новой информации. Например: Реувен уже знает о том, что сказал о нём Шимон, но не считает, что у того были дурные намерения. Если вы «доброжелательно» и «с лучшими намерениями» объясните Реувену, что он ошибается, то будете виновны в нарушении запрета на рехилут.

Две подруги, Файнберг и Кипнис, нанесли визит своей знакомой по фамилии Киршинская.

«О, у тебя так же опрятно, как у Сегалов», - высказалась Кипнис. Киршинская не знакома с Сегалами и никогда не бывала у них. Решив, что ей сказали комплимент, она тепло поблагодарила гостью. Когда та ушла, Файнберг ехидно заметила: «Не обижайся на Кипнис, она не очень удачно пошутила. Всем известно, что у Сегалов дома жуткий беспорядок».

Файнберг виновна в нарушении запрета на сплетни, ибо она указала на скрытый оскорбительный смысл высказывания своей подруги.

Лео Перельман оказался вовлечённым в спор с Эдди Лернером по поводу собственности. Дело дошло до раввинского суда, который решил вопрос не в пользу Лернера. Тем не менее, Лернер воспринял свою неудачу достаточно легко и пребывал в хорошем настроении, пока случайно не повстречал Элазара Городецкого. Элазар, будучи человеком учёным и сведущим в различных тонкостях, попросил Эдди перечислить обстоятельства дела и аргументы, с которыми тот выступил перед раввинами. Выслушав друга, Элазар Городецкий безапелляционно заявил, что суд обязан был решить дело в его пользу. Комментарий Элазара содержит рехилут. Возможно, что если бы он выслушал обе стороны, то согласился бы с решением суда. Но даже в том случае, если судьи действительно ошиблись, нашему Элазару следовало обсудить этот вопрос с ними, но никак не с Эдди Лернером.

# р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки 💾 מָאורות הַשַּבַּת

# Меорот гаШаббат

### 2. Законы Кидуша Законы вина

Заповедь, исполненная лучшим образом – выбрать

хорошее вино для Кидуша, т.е. вино, в котором нет крупиц плесени, и следует смотреть, чтобы вино не было подпорченным<sup>1</sup>.

Заповедь – достать для Кидуша красное вино, но если нет красного вина, или красное вино не такое хорошее, как белое, – разрешено изначально сделать *Кидуш* на белое вино.

<sup>1</sup> Поэтому, когда берут вино из подвала или склада, хорошо было бы не брать вино какое попало, а проверить не испортилось ли оно.

#### Старое вино и виноградный сок

Заповедь, исполненная лучшим образом, чтобы вино [для *Кидуша*] было «старое», которому, как минимум 40 дней, но всё же, даже виноградный сок, который выжали в Эрэв Шаббат и он совсем новый, – разрешено сделать на него *Кидуш* в Шаббат.

#### Вина негодные для Кидуша

Не благословляют «...борэ́ пери гагафэн» («...сотворивший плод виноградной лозы») на вино, которое прокисло настолько, что люди избегают пить его из-за его кислоты, и тем более не делают на него Кидуш.

Не делают на него *Кидуш* на вино, у которого плохой запах из-за того, что оно находилось в отвратительном сосуде и впитался немного в него дурной запах, поскольку оно негодно (пасуль) для возлияния на жертвеннике, как написано (Малахи 1:8): «Поднеси-ка это господину своему - будет ли он благоволить к тебе или окажет ли тебе почтение?..», – негодно оно также и для Кидуша.

Подобно этому не делают Кидуш на вино, которое стояло открытое без покрытия, потому что и такое вино негодно, т.к. и к нему относится «Поднеси-ка это господину своему». Однако, если оно было открыто на короткое время и нет другого вина, – разрешено сделать на него *Кидуш*.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

•৯— «**Практика иудаизма**» (Начало на 1-й стр.) — 🐗 🕒 Итак, Тора запретила нам в Шаббат работу-мелаха –

как напоминание о Сотворении мира и свидетельство того, что весь мир – и земля, и небеса – в руках Б-га. Ведь в день седьмой Творец прекратил отнюдь не физическую работу, ведь «десятью речениями сотворён мир» – а вовсе не физическими усилиями, не работой-авода!

### Врата пятые. Врата любви

Неизвестный автор אַרחות צַדיקים

Шестой вид любви – **Пути праведных** любовь к почёту. Деяния

любителя почёта не будут деяниями во Имя Небес. Все его добрые дела – дает ли он милостыню, изучает ли Тору, исполняет ли остальные заповеди, – его мысли и намерения ради собственного почёта. И он будет желать и добиваться собственного величия и увенчания. Это большой урон в деле служения! Почести сживают со света даже владеющего Учением и добрыми делами. А уж насколько достоин порицания и отвратителен тот, кто ни Учением не владеет, ни добрыми делами, но лишь стремится к почестям.

И есть ещё седьмой вид, который хуже перечисленных. Это любовь к излишествам и наслаждениям, например, к роскошной еде и обильному питью, к распутству и гулянкам. И нет надобности повторять, что тот, кто любит вино и часто напивается, и ест только изысканную пищу, и постоянно ходит на пирушки и в кабак, забудет Создателя, как написано (Деварим 6:11-12): «...И наешься, и насытишься. Берегись, **дабы не забыть Б-га»**; и написано (там же 11:15-16): «...И наешься и насытишься. Берегитесь, дабы ваше сердце не соблазнилось, и вы не сошли с пути, и не поклонялись идолам»; и написано (там же 32:15): «И утучнел Йешурун и стал брыкаться, и отринул».

Кто хочет избежать расставленной ловушки, должен обладать великой мудростью и великой отвагой, чтобы не попасть в эту яму. Все эти виды любви окружают человеческое сердце, и если даже человек отринет от себя один или два вида, – остальные совлекут его со света во тьму. Поэтому следует научить тебя, чтобы был ты осторожен и расторопен и пользовался всеми видами любви для познания пути Б-га, благословен Он, как сказано: «Во всех путях твоих познавай Его» (Мишлей 3:6).

### 1. Законы утреннего пробуждения

💾 Рав Шеломо Ганцфрид קצור שֻׁלְחָן עָרוּך

пред собой всегда» (Тегилим - Кицур Шульхан арух 16:8) – это великое правило в Торе и деяниях праведников, которые живут пред Б-гом, т.к. не так человек сидит, движется и занимается делами, и он один дома, как когда он сидит, движется и занимается делами, перед великим царём; и также не такие его разговоры и рассуждения, когда он дома и в кругу семьи, как когда он в присутствии царя, т.к. тогда он конечно же следит за своими движениями и разговорами, чтобы они были правильными, как положено.

И тем более, когда человек будет держать в уме, что Царь Великий, Святой, благословен Он<sup>A</sup>, который наполняет Славой Своей всю Землю, стоит над ним и видит его дела, как сказано (Иирмийагу 23:24): «Разве спрячется человек в тайном убежище, и Я не увижу его? - сказал Б-г, - ведь небо и зем**ля полны Мною...»** – конечно же сразу охватит его трепет и смирение из-за страха Б-га благословенного, и устыдится Его.  $^{
m A}$ הַקָּרוֹשׁ בַּרוּךָ הוֹא ( $ilde{\Gamma}a$ Кадо́ш бару́х  $ilde{\Gamma}y$ ) – Святой, благословен Он.

# Рав И.-И. Фукс. Обычаи отношений между людьми Уважение к старцам. Суть заповеди

4.3. Подобает человеку ходить к старым праведникам и праведницам, чтобы получить от них благословение, а также помогать им во всём, что им потребуется, поддерживать и радовать их. И многие великие мудрецы Торы обрели своё величие благодаря благословению старцев.

4.4. Если мужчина или женщина преклонного возраста впали, не дай Б-г, в ко́му, и нет у них никаких близких или родных, которые могли бы позаботиться о них, то обязан каждый, у кого есть такая возможность, приложить все усилия чтобы сохранить и продлить их жизнь, даже если это их состояние продолжается несколько лет.